

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 50 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias 20; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

JUNIO 19 1915

Hoy

Los telegramas nos dicen que en la región de Arras se combate ahora con más intensidad que nunca. El número de proyectiles que ambos ejércitos consumen es incalculable. Sin duda alguna la ofensiva francesa ha entrado ahora en su período de apogeo. Veremos si de una vez nos libramos de la fiera que amenazaba devorar a Europa.

Ayer

Los rusos están proporcionando a los alemanes grandes trabajos. El Estado Mayor alemán, que creía confundir a Rusia en poco más de un mes, se encuentra con que los soldados del czar saben resistir el empuje teutónico y en muchos lados de la línea consiguen triunfos importantes.

NOVIEMBRE 19 1914

Cosas de la guerra

Las operaciones rusas

El corresponsal del "Temps" en Petrogrado dice lo siguiente: "Un análisis objetivo de las últimas comunicaciones del Estado Mayor ruso lleva a la conclusión de que el enemigo ha considerado a la ciudad de Lvof como el objetivo de sus operaciones en Galitzia."

Los ejércitos austroalemanes no pueden llegar a descomponer al ejército ruso, que está recibiendo constantes refuerzos delante de ellos. También observamos que su acción se dirige principalmente a un éxito único, a ganar terreno, éxito temporal obtenido por la abundancia de municiones que se acabarán pronto.

Este resultado nos abre en ningún punto el círculo en que están encerrados; los ejércitos enemigos derrochan sus soldados sin tino, cuando sus recursos en estas zonas son limitados.

Nuestros aliados experimentan, seguramente, pérdidas, pero este es un mal que en ellos tiene remedio. No pudiendo tener el enemigo la pretensión de truncar la resolución de nuestros aliados de llegar hasta su objetivo, aunque los rusos tuvieran que pasar sus fronteras, los alemanes van a ver realizado lo que el coronel Feyler escribía hace algunos días: "Admitiendo que los austroalemanes tomen toda la Galitzia, los rusos, pueden reconquistarla fácilmente."

La conquista de territorio constituye todo el beneficio de los éxitos austroalemanes. Desde el punto de vista estratégico y, sobre todo, en la guerra de usura que hacemos a los Imperios del centro, estos resultados no significan, en modo alguno la victoria del adversario.

Al contrario, ¿no será más vulnerable extendiendo su frente y dispersando sus fuerzas? Los austroalemanes parece que ven la cuestión de otro modo.

Les hace falta obtener estos éxitos, moralmente significativos, según la mofia de algunos políticos, para continuar intimidando a Rumania y Bulgaria y causar alguna impresión en Suecia. Realizan un esfuerzo máximo y juegan una partida de mucha importancia. Ante el ruido de inferno de sus cañones en el campo de batalla, nuestros calmosos aliados los rusos soportan los contratiempos diciendo: "Paciencia, a cada uno le llega la suya!"

Por el momento, el enemigo continúa realizando sus movimientos sobre las atas en Carlandia y Galitzia.

Sobre su ala derecha, en la que su objetivo es más bien que nada la costilla, hace apariciones hasta las orillas de la flintlandesa; sus operaciones en el interior, en la lina de Chavil, en donde tiene cuatro Cuerpos y medio de ejército, no realiza sino acciones esporádicas de carácter demostrativo.

En su ala derecha, al contrario sobre el Dniester, acumula todo su esfuerzo para llevar a cabo una acción decisiva. Es posible que su avance sobre la línea del ferrocarril de Kalitch-Lvof,

del lado de Juravino, no sea el frente que el adversario ha elegido para su ataque.

Puede ser, que no haya en este punto sino una demostración, preparándose sus reservas principales para forzar el Dniester en otro lugar.

Peró el objetivo alemán no cabe duda que es Lvof.

La cifra exacta de las fuerzas austroalemanas en la orilla izquierda de Dniester no es conocida.

Se sabe de todos modos que el enemigo ha dispuesto hasta ahora en el Dniester de ocho o nueve Cuerpos de ejército, que ocupaban un frente de 78 kilómetros aproximadamente.

También serán llevados a la misma comarca otros contingentes.

El sistema de siempre

Hoy hemos leído la noticia de que por orden del Sr. Gobernador se ha clausurado el Círculo Republicano y la Sociedad Obrera de Telde. El asombro que la noticia nos ha producido es extraordinario. Creíamos que el señor Centaño no acudiría a esos procedimientos de violencia y daría a sus actos un giro distinto al que venían dando los Poncos que en anteriores épocas han regido los destinos políticos de la provincia. Nos hemos equivocado. Lo sentimos por dos cosas: por tener que catalogar al Sr. Gobernador civil entre los anteriores funcionarios que merecieron tantas censuras de nosotros y también porque se ha conculcado una vez más el derecho de reunión, únicamente con el propósito, tal vez inconsciente, de servir los intereses de cuatro caciques engrasados y despreciables.

Como republicanos, como amantes del derecho, como defensores de las garantías constitucionales inspiradas en un principio de libertad, protestamos con toda la energía que preciso fuere de esa clausura, para la que seguramente las autoridades habrán encontrado justificación en preceptos higiénicos que solo se hacen cumplir a los que no aceptan el orden de cosas estatuidos.

El local que los elementos avanzados de Telde tenían para celebrar sus asambleas, cuya apertura fué consentida por las autoridades gubernativas, fué luego clausurado invocando una ridícula falta de condiciones higiénicas. Ahora se llega a más, se llega a la clausura de las sociedades y eso sí que pasa de la cuenta y eso sí que no debe quedar en el silencio, porque lo que hoy se hace con nuestros correligionarios de Telde, puede hacerse mañana con nosotros, y por ningún caso debemos tolerar que eso ocurra.

No sabemos la actitud que adoptarán los correligionarios de Telde; pero de todos modos los republicanos de aquí deben ofrecerles locales para celebrar mítines y periódicos para que les defendan.

A un acto que representa una conculcación de derechos que las leyes reconocen a todos los ciudadanos, no hay más remedio que responder de esa manera.

Ha hecho muy mal el Sr. Gobernador civil dando gusto a los caciques de Telde, que seguramente serán los autores o instigadores de los hechos con que hoy se pretende justificar la clausura de las entidades nombradas.

Así no se gobierna, así se pierden todas las consideraciones ganadas, así se siembra la intranquilidad en todos los hogares, y cuando la intranquilidad se siembra en los hogares no es raro que salga a la vía pública la indignación de los ciudadanos.

Cuando las autoridades gubernativas recurren a ese sistema reprochable es que han perdido la razón, y para hacerles entrar en ella deben unirse todos los republicanos, pues los derechos de ciudadanía no deben estar a merced de los que solo defienden a los que ocupan las alturas políticas.

Salón Novedades

Esta empresa ha recibido hoy de la Península una magnífica colección de películas sensacionales de las más renombradas.

Para esta noche se anuncia el estreno de la titulada "La joven india", sáberbia creación dramática, de la Casa Nordisk. Tiene dos mil metros y está dividida en varias partes.

Sección continúa a las 8 y media sin aumento de precios.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

Nuestros colaboradores

España, libre

(Conclusión)

VERDAD es que, constituido, como todos, el actual Parlamento, no de las personales y prestigiosas representaciones de la mentalidad y del interés nacionales, sino de las menguadas y paupérrimas de las oligarquías y cacicatos, hay el riesgo de que cualquiera nota destemplada y audaz en pró de una u otra beligerancia lanzada por algún jefe de partido, aparezca coreada por sus mesnadas parlamentarias, dándole ilusión de responder a algún criterio nacional. Pero, si bien es cierto que ni aún ese espejismo puede, ya engañar a nadie cuando se trata de problema como este de vida o muerte, que no es de aquellos que la nación apática abandona a las disputas de las oligarquías, habremos observado ya en el poco tiempo que, durante la guerra, ha funcionado el Parlamento cómo ninguno de los que han patrocinado ciertas audiencias en la prensa o en el mitin ha tenido la osadía de llevarlas allí, entre otros motivos por el miedo a que con tal ocasión surgiese el instinto patriótico en los mismos grupos que acaudillan aquellos jefes y se manifestase inusitadamente la disciplina en los partidos restando así la autoridad de que disfrutaban, ya solo en el recinto del Parlamento, esos caudillos sin prestigio que ya no dirigen fuerzas nacionales, sino grupos de agradecidos o esperanzados.

Por eso entiendo yo, y entenderá conmigo todo buen patriota que anhela ver desterrados los procedimientos del caciquismo y erigidas las autónomas ciudadanías en árbitros de los destinos nacionales, que ésta mejor que otra ninguna, era la ocasión de mantener abierto el Parlamento donde surgiría potente la opinión nacional que ahora no puede menos de exteriorizarse en estériles gritos y manifestaciones callejeras frente a los aparatosos monólogos de los que, no se sabe porqué imbécil consentimiento nacional, monopolizan aquí la altura, el patriotismo y la enseñanza de las grandes lecciones en que el cinismo de los pueblos se alimenta.

Peró aún con estos atenuantes surgidos ante la gravedad extraordinaria del momento, es indudable que pudiera ofrecer algún peligro la actuación del Parlamento por la dosis de ignorancia de servilismo, de gratitud caciquil, de borreguería, en una palabra gráfica, que encierran las actuales Cortes, como todas las que les precedieron, designadas no por sufragio nacional, sino por reparto vengonzoso entre las oligarquías turnantes en la ponderación.

Esto crearía un serio conflicto nacional entre la necesidad de mantenerlas cerradas renunciando indefinidamente a toda obra nacional y a toda fiscalización de la obra de los ministerios—principalmente del de Instrucción pública que nos está llevando, sin que nos demos cuenta, a la ruina y a la ignominia,—y la más imperiosa de que esa fiscalización se ejerza con eficacia; de que la opinión nacional se manifieste robusteciendo la acción del gobierno en la vigilancia de nuestra neutralidad que hoy aparece así como una función de tutela del Gobierno mismo más que como una determinación del espíritu público, dando lugar al equívoco resultante de los aplausos a la elocuencia extraparlamentaria fáciles de confundir, en interesadas interpretaciones, con la adhesión a los soliloquios de los oradores. Y lo necesario es que esa neutralidad aparezca como un gesto magistoso y digno de la nación y no como un refugio de la debilidad o la impotencia escudado por ese silencio, por esa discreción de que hablaba La Epoca, que más bien parecen precauciones del miedo y la pusilanimidad que actitudes adecuadas de una nación que no tiene por qué temer.

Y la solución de ese conflicto, ya la dejo señalada en mi artículo "Gobierno y Parlamento nacionales". En el presente he querido reforzar los argumentos expuestos en el citado para demostrar cómo pueden abrirse las Cortes sin peligro, cuando tengamos unas Cortes que sean la verdadera representación de los anhelos del país, deliberando para forjar la inspiración de un Gobierno compuesto también de altas representaciones de todas las fuerzas nacionales; y suficientemente fuertes y autónomos uno y otro para sobreponerse a los estímulos de mediatización que nos amenazan del lado de ambos imperialismos beligerantes.

Lo más urgente para nuestra digni-

dad y decoro nacionales es hacer desaparecer esta ignominia de las beligerancias morales o de simpatía, en que nos debatimos por una y otra «filia», mientras a través del interés excepcional que ponen en su propaganda los respectivos caudillos, como jamás se les ha visto ponerle por las causas estrictamente nacionales, se siente latir la bastarda de los motivos incompesados de tan extraña vitalidad.

Y eso—sabiendo como sabemos ciertamente, afortunadamente, que la actitud de España, del pueblo español, en este trance, es enérgica, es viril, es fuerte contra engaños y corrupciones—; eso se consigue haciendo que ese gesto de nobleza y de independencia tenga su reflector en el Gobierno y en el Parlamento nacionales, no de partido ni mesnada, para que ese reflector pueda proyectar allende las fronteras aquel gesto de dignidad, dando la impresión de un pueblo respetable, que es neutral porque quiere serlo y porque debe serlo y que solo saldrá de su neutralidad cuando motivos nacionales, suyos a ello lo determinen, sin tener entonces en cuenta otro interés que el propio ni otros estímulos que los que en la historia mueven a los PUEBLOS LIBRES.

Hipólito González Rebollar.

Laguna 15 de Junio 1915.

La guerra a fuerza de municiones

Toda la Francia fabrica hoy obuses. Hacen falta obuses a profusión. Bajo el ardiente impulso del ministro de la Guerra la industria privada fué movilizad, viniendo sus esfuerzos a añadirse a los de nuestros arsenales.

La fábrica produce por día millares de proyectiles. Tal otra, más modesta, en un rincón de barrio, aporta sus 20 o 30 obuses.

En este momento fabrican los franceses 70 000 proyectiles por día. Se fabricará más todavía, hasta alcanzar la cifra colosal que es necesaria.

La misma profusión de municiones hace falta para la ofensiva, con la sola diferencia de que son necesarios obuses pesados. Hay hoy entre los franceses una artillería pesada comprendiendo cañones de 95, 105, 120, 155, 220, 270, 280, 320, 360 y 370 milímetros. Como para los obuses de campaña la fabricación cotidiana es muy activa, si la artillería de campaña tiene por misión hacer ante el enemigo "un barrido de fuego", la artillería pesada debe, en su misión ofensiva, crear verdaderas y terribles "olas de acero". Necesita hundir trincheras, abrigos subterráneos, aldeas fortificadas, no sólo las obras de primera línea, sino las que están detrás, en segunda o tercera línea, siempre más lejos, a fin de impedir al enemigo refugiarse en ellas.

"Es preciso—decía el general Castelnau—hacer la guerra, no a fuerza de hombres, sino a fuerza de municiones."

Peró no es sólo la artillería la que reclama municiones. También la infantería, con sus fusiles y ametralladoras, hace un consumo prodigioso de cartuchos.

Una cincuentena de ametralladoras, tirando a la cadencia de 300 disparos por minuto, consumen solamente en una hora un millón de cartuchos.

En cuanto a los fusiles, también gastan los cartuchos por millones. Un hombre lleva consigo 120 cartuchos, los cuales agota rápidamente. Aunque no gaste más que la mitad, eso hace por Cuerpo de ejército de 40 mil hombres más de 3 millones de cartuchos.

Se ha calculado que los aliados y sus adversarios consumen por día, desde los Cárpatos hasta el mar del Norte, algo así como 30 millones de cartuchos. Las fábricas trabajan sin descanso. Una de ellas produce un minimum de 500.000 cartuchos por día.

CRÓNICA

La injusticia de la justicia

Sencillo. El hecho es de una sencillez extraordinaria y el relato no ha de ser anfibiológico ni premioso. ¿No falta más sino que para cuestiones tan simples fuésemos a retorcer las frases, haciendo oscuro lo que es claro y diáfano como los ojos de una mujer enamorada?

Las once de la noche. Por la plaza de la Constitución, triste y árida como una sepultura egipcia, pasean su tedio varios noctámbulos impernientes. Sueña en el aire un grito de dolor mujeriego.

—¡Suéltame, Pablo!

Un hombre y una mujer forcejean y —Ven para casa— dice él.

—¡No quiero, suéltame, por Dios te lo pido!

—Ven para casa.

—¡No, no voy!

—¡Ven o no respondo de mí!

—Me has amenazado y no voy, Pablo.

¡No, no y no!

La poca gente se arremolina en torno al que parece desavenido matrimonio. Acuden los guardias. Quedan detenidos la mujer discolorada y el hombre autoritario. Y naturalmente empiezan las discusiones entre los que no han podido adivinar la génesis de aquella resistencia.

Uno dice que el marido tiene siempre derecho a que la mujer lo obedezca; y otro se fija en si el marido merece un grillete o una horca. Habla solo del derecho del hombre, consignado en leyes que los hombres hicieron, sin tener para nada en cuenta los deberes.

Otro afirma que la autoridad del esposo no puede quedar menoscabada por un simple capricho femenino; y no advierte en si el esposo es un truhan o un pendenciero. ¡Para qué! Con ser hombre tiene suficiente para hacer valer sus brutalidades.

Alguien apunta que si al hombre no se reconoce el derecho de disponer de la hembra, la sociedad se desquicia; y no repara en que ese derecho en quien no sabe usar de él, puede ser un abuso.

Y así van discutiendo y teorizando a la antigua usanza, sin dar a sus ideas alguna novedad que aminore la injusticia, los escasos paseantes de la plaza de la Constitución a las once de una noche de Junio.

Y a nadie, siendo tan sencillo, se le ocurre el recuerdo de aquellas palabras que debieran estar inscritas en el frontis de toda casa familiar: Compañera te doy y no esclava.

Y nadie piensa, siendo cosa tan fácil, que a la mujer deben reconocerse idénticos derechos a los que disfruta el hombre, si se la quiere obligar a cumplir grandes deberes.

Un marido amenazó a su esposa, o la maltrató, de palabra o de obra, que para el sufrimiento tanto vale una frase dura como una bofetada cruel. La esposa huje del hogar, acude a las autoridades, explica el caso. Todo inútil. A la primera reclamación del marido, aquellas autoridades, empleando si es preciso la fuerza, obligarán a la mujer a seguir al esposo odiado. La mujer puede incoar un expediente pidiendo la separación, ya estamos advertidos de eso. Peró el expediente requiere tiempo, una tramitación especial, hasta pruebas materiales, y mientras tanto la infeliz mujer ha de habitar la misma casa que le inspira horror, ha de ocupar el mismo lecho que le inspira repugnancia, porque sí, porque la ley lo dice, porque debe obediencia ciega al marido.

El caso contrario es el que deja ver el absurdo de tal procedimiento.

Un hombre permanece en la taberna, si es obrero, o en el casino, si figura entre las clases pudientes. La mujer, harta de tanto abandono, sale una noche con la buena intención de exigir a su esposo un poco de cariño. Llega a la taberna o al casino y

—¡Pablo, ven a casa!— dice suplicante.

—No me da la gana. ¿A que has venido aquí?—contesta malhumorado el esposo.

La mujer acude a la autoridad, le cuenta lo ocurrido y la autoridad no tiene más que esta solución:

—Señora: vaya tranquila para su casa. Su marido ya irá cuando lo tenga por conveniente.

¿Es eso justo?

Campoamor, en una de sus famosas dolosas dijo:

«De su honor en menoscabo faltó un esposo a su esposa; ella perdonó amorosa, y el público dijo: ¡Bravo!

Faltó la mujer al cabo, harta de tanto desdén, y el falso esposo también perdonó a la esposa? No; el esposo la mató, y el público dijo: ¡Bien!»

¿Es eso justo?

Jacinto Terry.

¿Aeroplanos en Tenerife?

Circulan insistentes rumores de que esta tarde a las 4 de la tarde llegarán a esta población, sin saberse su procedencia, dos magníficos aparatos voladores que vendrán exclusivamente a transportar a otros países el cigarrillo IDEAL N.º 3, que pronto pondrá a la venta la fábrica PROGRESO.

La Leche Condensada marca "LA PASTORA"

es leche pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinado.



La mejor alimentación cotidiana

Desde Vallehermoso

Una desgracia

En el día de hoy entre las 2 a las tres de la tarde aproximadamente, un niño de unos 7 a 8 años de edad, llamado Miguel Clemente, conocido por "el Pájaro", tuvo la desgracia de caer al mar desde el muelle pescante de este pueblo, donde se hallaba jugando.

En los primeros momentos nadie se dio cuenta del suceso; pero advertidas las hijas del encargado de la casa de los Sres. Piffes, D. Pablo Trujillo, por los estridentes gritos y desesperados esfuerzos del niño aquellas pidieron auxilio a unos marinos que se hallaban en la playa. Inmediatamente el patrón de la lancha pesquera "El Pedro", José Jerez Mora, y sus compañeros de oficio se lanzaron en su auxilio consiguiendo salvarle de una muerte harto segura, pues el niño no sabía nadar.

Acros como este debieran ser recompensados, para que sirvan de estímulo a los demás.

Según se dice, este desgraciado suceso fué presenciado por Ramón el Rolo, el que se hallaba en el Roque denominado Guindaste a corta distancia del sitio en que había caído el "Pájaro", sin que ni siquiera intentase ir en su socorro.

Una cruz

Según noticias, las Sras. y Sritas. de este pueblo piensan recoger firmas en una instancia con objeto de elevarla al Gobierno pidiendo se conceda la cruz de beneficencia al maestro nacional de este pueblo D. Francisco Llanos González por los servicios prestados en la epidemia variolosa sofocada recientemente en esta localidad.

Suponemos que nuestro digno Ayuntamiento haga también de su parte para recompensar tan meritoria obra.

Corresponsal.

Crímenes de la - ignorancia -

En Teverga, Oviedo, ha sido asesinado el niño Angel Alvarez, en condiciones casi idénticas al que fué víctima en Gádor de la ignorancia de un infeliz y de la brutalidad de un curandero zafio.

El caso es el de un individuo al que le negaban el consentimiento para casarse, por estar la novia tuberculosa. Quiso ponerla buena buena y buscó a un curandero, quien le aconsejó que bebiera la enferma sangre de un niño robusto.

En vista de ello se apoderaron del niño Angel Alvarez cuando éste iba a coger nidos al campo. Después de darle de comer le llevaron a una cuadro, amarrándole y degollándole.

Un pariente de los criminales lo declaró ante el juez que ha visto un cazo con sangre de la víctima.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 18 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Se inicia un periodo favorable para la formación de tormentas.

PASEO Y MÚSICA

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal en la plaza de la Constitución, mañana de 8 y media a 10 y media:

1. "Paris-New York", pasodoble-marcha.—Allier.
2. Danza oriental.—F. Vincent.
3. "Bohemios", gran selección.—A. Vives.
4. Minuet Pompadour.—Wachs.
5. "La Tempranica", gran fantasía.—Jiménez.
6. "Santo Domingo", pasodoble.—R. Alvarez.

Carnet de sociedad

Ha regresado de la Península nuestro estimado amigo don Félix Clavertic.

—Ha llegado a esta capital el capitán de infantería don Pedro Villamandos Pinto.

—Para la Península se ha embarcado don Antonio Lamadrid y su distinguida señora esposa.

—Ha contraído matrimonio con la Srita. Esperanza Medina y Navarro el joven don Eduardo Ramos Pestano.

Felicidades.
—Continúa enfermo el reputado Dr. D. Eduardo Domínguez.

—Se halla casi restablecida de su enfermedad, la ilustrada señora doña Prudencia Martín.

Finca en la Costa

Se arrienda una finca en la costa sur de esta Capital, bajo riego y de cabida de DOCE FANEGADAS.

Para más informes y detalles, calle do Serrano, número 56.

Balompí

Mañana a las cinco de la tarde se celebrará en el campo de deportes del Tenerife Sporting Club, una partida de balompí entre el primer equipo del Nuevo Fomento Oriental, de Las Palmas, y otro formado con elementos del segundo y primero equipos de la citada sociedad.

Este encuentro ha despertado gran interés entre los aficionados, por tenerse noticias de que el Nuevo Fomento Oriental es un equipo muy parecido al Marino.

Los jugadores de Las Palmas llegaron esta mañana en el vapor correo interinsular León y Castillo.

Las personas que deseen adquirir localidades, pueden pasar por el campo de deportes del Tenerife, esta tarde y mañana, desde las primeras horas del día.

Dado el interés que este encuentro ha despertado, la concurrencia ha de ser muy grande.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondó en este puerto el vapor español "Antonio López", llevando para Habana y escalas 153 pasajeros procedentes de Barcelona y escalas. Aquí dejó tres.

—Horas después fondó el vapor inglés "La Negra", llevando para Liverpool 14 pasajeros procedentes de Buenos Aires.

—Por la tarde fondó el vapor inglés "Tainui", llevando para Wellington y escalas 100 pasajeros procedentes de Londres.

—Horas después fondó el vapor italiano "Siena", llevando para Colón y escalas 18 pasajeros procedentes de Génova y escalas.

Lastre

Procedente de Arrecife ha fondado en lastre el pallebot "Rosario".

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital han fondado los vapores "Antonio Lopez", español y "Ardeola", inglés.

Con cargamento de frutos del país han fondado los vapores "Guanche", "Tanausú", "Seagull", "Aguila de Oro", "Mechari" y "Mariposa".

Cereales

Con un cargamento de cereales procedente de Buenos Aires con destino a Liverpool, ha fondado el vapor inglés "La Negra".

Empleado.—Persona práctica en Teneduría de Libros y Caligrafía se ofrece para desempeñar cargos de escritorio. Razón en esta imprenta.

Fotografía Moderna Norte, No. 25

Se hace toda clase de retratos acos

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 18 (23'15)

DE ESPAÑA

Los trigos

Como consecuencia de acuerdos tomados en el último Consejo, encaminados a impedir el encarecimiento de las subsistencias, se ha firmado una real orden del Ministerio de Hacienda, concediendo franquicia de derechos, a la importación en España de los trigos extranjeros.

A los que alcanza

Este beneficio solo se concede a los trigos cuya fecha de salida de cualquier punto extranjero, sea anterior al primero de Julio próximo.

Conferencia

Hoy ha celebrado una extensa conferencia con el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, el batallador diputado jaimista D. Juan Vázquez Mella.

Esta conferencia del leader jaimista, se le supone relacionada con la anunciada visita a Barcelona, del ilustre escritor republicano, D. Vicente Blasco Ibáñez.

Excitación

Esta visita, según las noticias que se reciben de la Ciudad Condal, ha excitado grandemente los ánimos de los jaimistas de aquella población.

Suceso comentado

En esta Corte comentábase grandemente un suceso ocurrido en una de nuestras posesiones de Marruecos.

El suceso

Parece ser que las tropas destacadas en una posición avanzada de Larache, agredieron a un moro de gran prestigio entre aquellas kábilas, que con un salvoconducto de la autoridad militar de Tetuán y acompañado de numeroso séquito, se dirigía a Arcila.

Muertos

De la refriega resultaron muertos varios individuos de la escolta del moro.

Lo que se supone

Se supone que las tropas de Larache no recibieron a tiempo la orden para dejar pasar al mencionado moro, y que a ésto se debe la agresión.

El Gobierno

El Gobierno apesar de que quita toda importancia al suceso, hállase preocupadísimo, temiendo surja algún rosamiento entre el alto mando de aquellas posesiones.

DE LA GUERRA

Reunión de socialistas

En Paris se ha celebrado un mitin socialista al cual asistieron representaciones de las entidades establecidas en Munich y Baviera.

Independencia belga

Entre las conclusiones votadas en el mitin, figura una pidiendo el reconocimiento de la independencia de Bélgica.

Por unanimidad

Todas las conclusiones del mitin fueron votadas por unanimidad.

En Arras

Telegrafían de Paris que todos los contra ataques de los alemanes al norte de Arras, han fracasado completamente, conservando los aliados todas las posiciones conquistadas al enemigo en días anteriores.

En el Aisne

También dicen esos despachos que al Norte del Aisne se halla empeñada una gran batalla, en la que interviene violentamente la artillería.

Los aliados lanzan sobre las fi-

las enemigas, millares de proyectiles de grueso calibre.

En los Dardanelos

Los despachos de Paris dicen también, que en los Dardanelos han fracasado los ataques de los turcos a las posiciones ocupadas por los aliados en la Península de Gallipoli.

Los turcos han perdido en estos ataques ocho mil hombres.

DE ITALIA

Confirmado

Las noticias telegráficas de Roma confirman los éxitos alcanzados en el frente por las tropas italianas.

Estos han triunfado completamente sobre el enemigo en el valle de Adije y los desfiladeros de Fendasa.

Los alpinos

En las crestas de Montenero las tropas alpinas realizaron un avance heroico, trepando por las rocas y desalojando al enemigo de la meseta principal.

Prisioneros

Los alpinos hicieron en esta operación gran número de prisioneros a los austriacos.

Entre los prisioneros cuentanse algunos oficiales.

Se repliegan

Los despachos de Roma dicen también que los austriacos ante el formidable empuje de los italianos repliegan su líneas.

Estas son diezmas por los certeros disparos de la artillería italiana.

Un avance

Los italianos avanzan sobre Malborghetto, cuya ciudad está próxima a caer en su poder.

DE RUSIA

En el San

Comunican oficialmente de San Petersburgo que en el San se está riñendo una tremenda batalla en la que hasta la fecha llevan la peor parte las tropas austro-alemanas.

Estas han sufrido un considerable número de bajas.

Más éxitos

En el Dniester, en Charli y en otros sitios también han alcanzado los rusos éxitos notables.

Aniquilados

En este último sitio los rusos han aniquilado completamente al enemigo.

OTRAS NOTICIAS

Reclamación

Dicen de Lisboa, que la Compañía donde se hallaba asegurado el vapor *Cysne*, después de comprobar que dicho vapor fué torpedeado por un submarino alemán, ha formulado la oportuna reclamación al Gobierno de Alemania, pidiendo una indemnización.

Los turcos

Los turcos han elevado las tarifas de aduanas de la importación mientras dure la guerra, del 11 al 30 por ciento.

Mesa.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

ESTAFAS.—Ha sido denunciado Máximo Mascareño Pérez, por estafar cierta cantidad en metálico a Eustaquio Díaz Pérez.

DE OBRA.—Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de que José Hernández Díaz maltrató de obra a Plácido Pimienta Jorge.

EL VINO.—Al Sr. Gobernador civil se ha dado cuenta de que el súbdito italiano Pedro Bertoche, nalándose en estado de embriaguez, promovió escándalos en la vía pública y en el Gobierno civil.

NOTICIAS

Banquete.—El alcalde obsequió anoche con un banquete a los señores Catedráticos del Instituto de La Laguna que vinieron a esta población para los exámenes de los alumnos del Instituto municipal.

Inauguración.—Ayer quedó abierto al servicio público el evacuatorio construido a la entrada del muelle. Las personas que asistieron a la inauguración salieron muy satisfechas.

Por cierto que como solo se ha habilitado la parte destinada a los hombres, alguien dijo, recordando el chiste madrileño, que aquello no era un evacuatorio sino un *adancatorio*.

Musicaaa!—Varios vecinos y comerciantes de la plaza de Weyler se han acercado a nosotros para manifestarnos roguemos nuevamente a los señores concejales de nuestro Ayuntamiento que todas las semanas dé un concierto en aquella alameda la Banda municipal.

Los abogados.—Para el domingo 20 del corriente mes se convocó a todos los letrados que forman parte del Colegio de esta capital, con objeto de elegir los señores que hayan de desempeñar en el cuatrienio próximo los cargos de diputado primero, secretario y tesorero de la Junta de Gobierno.

Nuevo juez.—Se encuentra en esta capital el nuevo juez de primera instancia D. José Márquez Caballero.

Patatas.—Ha sido detenido el vecino de Güimar, Francisco Pérez Flores, por haber hurtado 218 kilogramos de patatas de una finca propiedad de su vecino Manuel García González.

Se vende.—Una mesa-escritorio americana, de roble con cubierta automática, y una caja de hierro francesa, de sistema perfeccionado.

Se dará razón en esta Imprenta.

De novedad.—Se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja para caballeros en la sombrerera de D. Domingo Pérez González Alfonso XIII.44. Véase el escaparate de este antiguo establecimiento.

Profesores mercantiles.—Han obtenido el título de profesores mercantiles, en esta Escuela de Comercio, don Antonio Castro Díaz, don Manuel González Hernández, don Luis Ramírez Vizcaya y don Amado Zurita y Soler.

Pruebe V. una sola vez la nueva marca de cigarrillos "Modernistas" de la acreditada fábrica "La Favorita" y se convencerá que son los mejores. De venta en todos los establecimientos y en el depósito Cruz Verde 21.

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Servicio telefónico.—Desde esta noche quedará establecido el servicio telefónico permanente en esta ciudad.

Correo.—Esta noche saldrá de nuestro puerto, con rumbo a Las Palmas, el vapor correo español *Reina Victoria*, llevando pasajeros, carga general y correspondencia de esta isla.

Alcalde.—El Alcalde de La Laguna D. Lucas Vega Padrón, se le dado de alta en su cargo.

Comisión.—Esta noche se embarcarán para Santa Cruz de la Palma, los señores catedráticos del Instituto de La Laguna que componen la comisión que va a examinar los alumnos que hacen sus estudios en los colegios de aquella ciudad.

Se vende un buen piano, plantas, muebles y una máquina de escribir.—San Lorenzo 28. De 3 a 7 tarde.

Empresa de aguas.—La empresa de aguas de Las Palmas construirá dentro de poco tiempo en terrenos de don Francisco Monzón, de Santa Brígida, la casa de máquinas y edificios accesorios del primer salto de agua para producir energía eléctrica.

El señor Monzón está dispuesto a enajenar dichos terrenos sin que se prosiga el expediente de expropiación iniciado ya por este Ayuntamiento.

Azufre marca LEON, superior calidad.

De venta casa Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila una casa en Tenerife, en buenas condiciones para la temporada veraniega. Dará razón don Luis Perera, en la calle de S. Sebastián, números 41 y 43.

Traslado

El antiguo y acreditado Taller de calzados de Don Juan Alonso Rodríguez, se ha trasladado de la calle de Escuelas Veteranas, número 3, (antes Botón de Rosa) a los bajos de la casa-habitación de D. Anselmo de Miranda, calle Imeldo Seris, número 39.

ATENCION

La persona interesada que desee saber noticias de Luis Mariana Albiol, con urgencia certifique carta a Delegación Gobierno S. M. en Arrecife.

Carbón de brazo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de combustibles "Mi bodega", frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada **NESTLE**

adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO
PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. ¡Pídase hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife, P. DUQUE, Candelaria, 26, entresuelo.

MANUEL JURADO
Cosechero Almacenista y Exportador de Vinos y Coñacs de **JEREZ DE LA FRONTERA**

Unico concesionario en España y Portugal de la conocida y acreditada marca francesa de Cognac Saint Sacre.

Representante general para las islas Canarias, E. CARRERAS LUGO VIÑA, Cruz Verde, núm. 9, Santa Cruz de Tenerife.

The Bernese Alps Milk Co.



The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.

Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

La Unión Marine

Compañía inglesa de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores

FUNDADA EN EL AÑO 1863 Y ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE EL 1891

Capital social Pesetas 32.700.000
Siniestros y averías pagadas en 1914 12.989.233
Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de seguros, liberales y primas módicas
Dirección de la Sucursal española en Madrid, Delegado en Santa Cruz de Tenerife, **Ramón Baudet**, Plaza del Patriotismo número 1.—Teléfono 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

Compañía Anónima en liquidación
SUBASTA

El día 30 del corriente a las 3 de la tarde, se verificará en la Notaría de D. Rafael Calzadilla, la de las siguientes fincas:

1.ª Una casa situada en la calle de Numancia número, 39 (esquina 25 de Julio) por la suma de veintitrés mil pesetas en efectivo metálico, al contado.

2.ª Una casa contigua a la anterior que lleva el número 37, calle de Numancia, por la suma de veintitrés mil pesetas en efectivo metálico al contado.

3.ª Una huerta llamada del Chorro que mide 2.777 metros cuadrados con casa y estanque, situada entre las calles de Ferrer y Santa Rosalía, por la suma de veintiseis mil doscientas cincuenta pesetas en treinta y cinco acciones de la Sociedad, al contado.

4.ª Un solar de 1.260 metros cuadrados, en la calle del Pilar, esquina a Méndez Núñez, que comprende almacenes y una casita por la suma de siete mil setecientas pesetas en cinco acciones de la Sociedad y cuatro mil pesetas en efectivo, al contado.

5.ª Un solar de unos 260 metros cuadrados aproximados, sitio en la calle 25 Julio, número 16, con muros y medianería, por la suma de seis mil pesetas en cuatro acciones de la Sociedad y tres mil pesetas en efectivo metálico, al contado.

6.ª Un solar de 543 metros cuadrados, sito en la calle Méndez Núñez, entre la finca cuarta de este anuncio y solar del Sr. Medina, por la suma de tres mil setecientas cincuenta pesetas en 5 acciones de la Sociedad, al contado.

Para tomar parte en la subasta se necesitará depositar la cantidad que represente el diez por ciento de las sumas indicadas para cada finca.

Para la adjudicación de las fincas que llevan aparejadas la admisión de acciones de la Sociedad, se advierte en el caso de presentarse más de un postor y ofertas con distinta proporcionalidad de efectivo y acciones, será preferida la que a juicio de la representación de la Sociedad sea declarada más conveniente para esta.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Junio de 1915.
—El Gerente, N. DEHESA.

Se alquila.—La casa de San Diego (Laguna). Dan razón en la misma o Clavel, 17.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones.
Bancos y Bancos.



Filiaciones con arreglo al nuevo modelo oficial se venden en la Imprenta Gaucha Cruz, San José, 36.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza

Dirección: Canales, 36.

THE GUARDIAN

ASSURANCE Co. LTD. DE LONDRES
FUNDADA EN 1821

(Compañía anónima de seguros contra incendios)

Agentes generales para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.



THE PERFECTION
FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

GINGER ALE
APOLINARIS
SODA
AGUA SELTZ

Periódicos

se venden por quintales, en la imprenta de este diario.

TINERFENA

MANUEL HERRERA

Casa fundada en 1880 Santa Cruz de Tenerife
FABRICA: Imeldo Seris, No. 2 — DEPOSITO: Cruz Verde, 18.

Esta antigua y acreditada Fábrica de Tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan PREDILECTOS.

Llama la atención de sus clientes y del público en general, respecto a sus cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de corcho y oro, RADIUM parafinados y REGIONALES cilíndricos, los cuales están elaborados con todo el esmero que tiene acreditado esta casa, empleando en su confección las mejores ramas de tabaco, de la Isla de Cuba.

Los cigarrillos económicos TRIUNFO ovalados y cilíndricos, se fabrican con tabaco de superior calidad.

En el interior de las cajillas encontrará el consumidor, una tarjeta de las que presentando 1.000, se obsequiará al portador con una ampliación fotográfica, marco y cristal de 40 por 60, para colocarla.

No facilitando el interesado una fotografía en buen estado, se le retratará, para hacer la ampliación.

—Esto ya es demasiado!—dijo.—Veamos. ¿Qué queréis? ¿que reclamáis?

—Lo que quiero—contestó Perina con acento de desprecio—es decir que sois una miserable.

Un murmullo de desagrado acogió aquellas palabras.

—Señora... señoral—balbuceó Olimpia, ahogada por la cólera;—cuidado con lo que decís! Meditad vuestras palabras, o si no... temblad!

—La que tiene que temer—continuó Perina interrumpiéndola con viveza,—sois vos, que arrastráis a mi hija...

—Me estáis insultando!—exclamó la señora Gerfaut, poniéndose lívida aun bajo el blanquete.

—Insultaros a vos!—repuso Perina con una expresión de supremo desdén.—¿Creéis que yo me rebajaría hasta el punto de insultaros? Decidme dónde estoy. ¿Es esta una casa honrada? ¿Es un café? ¿Es un baile público? ¿Con qué fin están aquí esos señores? ¿Qué quieren? Y todo ese lujo, esos vestidos, esos peinados, ¿los paga el trabajo honrado? Contestadme, señora; ¿por qué no me respondéis?

—Estáis en mi casa—dijo la señora Gerfaut,—y no poseéis el derecho de prejuzgar mis acciones.

Perina le contestó con una estridente y lúgubre carcajada.

—¿Cómo? ¿qué decís? Ah! ¿Conque no tengo derecho para saber a quién confió a mi hija? Habéis perdido el juicio, lo mismo que todos vuestros cómplices; todos callan, nadie se atreve a defenderos; no se atreven a expulsarme a mí; a la pobre madre, que viene a sacar de esta casa maldita a su hija.

y tengo precisión de un ligero ejercicio para ayudar a la digestión. ¿Tendréis inconveniente en que bailemos un ligero clodoche? (expresión adoptada entre los bailarines en substitución de la palabra quadrille).

—Sí, sí, bailemos, bailemos!—replicaron todas las voces con gran entusiasmo.

—Vizconde, amor mio—dijo Crevette,—tened la amabilidad de tocar el final de O feo en los Infernos.

—Estoy a vuestras órdenes, mi adorada sílfide—repuso el amable caballero.

Todos se colocaron, excepto Jorge de la Brière, Lionelo y el Barón. El petulante Lazzarra cogió una mano de Marta, que aunque muy a su pesar, no se atrevió a negarse a las instancias de la señora Gerfaut.

De pronto, cuando la animación llegaba a su apogeo, se dejó oír en la antecámara un inusitado ruido de voces. En un principio nadie hizo caso, aunque en casa de la señora Gerfaut era sorprendente oír chillidos, porque no se tenía por costumbre.

La única persona que reparó en ello fué Jorge. Sus ojos brillaron, y Lionelo le oyó murmurar:

—Al fin!

Una puerta se abrió, y Anacarsis, dirigiéndose des-pavorido hacia la señora Gerfaut, exclamó:

—Señora, hay en la antesala una mujer que quiere a toda costa ver a la señora.

—Una mujer!—repitió la dueña de la casa, estupefacta.

—Como viene mal vestida y comprendo que no es ninguna cliente de la señora, le dije que la señora no estaba visible.

—¿Y a pesar de todo insiste?

B B B B B

Table listing various goods and their prices, including Porcelana, Loza, Cristaleria, Aluminio, and Quincalleria.

Calle Barranquillo, No. 101

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

Table showing departure dates for ships: SAN MATEO, SARDINA, SEVILLA, SAN ANDRES.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el 'Mid-leton Wharf' el muelle más cercano al mercado de LONDRES.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López. Cirugia general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis. Inyecciones del 606.

Yeoward Brothers Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.

Día 16 Ardeola

Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.



Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36. A una peseta. Alma torera, por Cabañas Ventura. Bandidos aristócratas, por Warden.

El proceso Lerouge, por Gaboriau. El Quijote, por Cervantes. El conde de Monte cristo, por Dumas. El noventa y tres, por Victor Hugo.

Banco Vitalicio de España. Compañía Anónima de Seguros. Capital suscrito, 15.000.000'00. Capital desembolsado, 3.750.000'00.

Representaciones en toda España. Domicilio Social: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603. BARCELONA. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Benigno Ramos PRACTICANTE. Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa Collin y C.ª, París.

Papeletas del Monte de Piedad. Se compran de alhajas. Callao de Lima, 3, 3.º

Rosendo González ALFONSO XIII, 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Director: DR. VEREMUNDO CABRERA. Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias.

PARA VERANEAR. Se alquila la casa que está junto al molino de viento que se halla casi al empezar la carretera de Güimar.

Se alquila la estantería, donde estaba instalada la Cooperativa de la Sociedad Estivadores.

Casa de los Aliados English tea rooms Mrs. Sicc 18, Cruz Verde, 18. COCINA ESPAÑOLA E INGLESA. Se sirven comidas a domicilio a todas horas.

DISCURSO pronunciado por Don ALEJANDRO LERROUX en el Teatro Municipal, la noche del 25 de Mayo de 1915. Un folleto de 38 páginas, 20 céntimos.

348 LA MUJER DEL PAYASO. —Ah! ya lo creí!—repuso el lacayo.—parece una leona enfurecida. —Pero esto es espantoso!—dijo la señora Gerfaut.— ¿Preguntasteis a esa mujer quién es?

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 349 La puerta se abrió con violencia y apareció Perina. Perina, pálida, anhelante, con los cabellos y ropas en desorden, los ojos chispeantes, se detuvo. —¿Conque es cierto?—murmuró paseando la mirada alrededor suyo.